



“簪”守一生,“520”见证爱情

「全国通办」让领证更便利



海都讯(记者 毛朝青 见习记者 王灵婧 文/图) 2025年5月20日因谐音“爱你爱我,我爱你”,成为众多新人表达并定格幸福的甜蜜时刻。前不久,新修订的《婚姻登记条例》正式施行,婚姻登记实现“全国通办”,内地居民凭本人身份证,便可在任一婚姻登记处办理结婚登记。新条例遇上首个“520”,不少情侣特意选在这天携手步入婚姻殿堂。记者从福州市民政局了解到,5月20日,福州市共办理结婚登记1419对。

上午8时许,鼓楼区婚姻登记处已有不少新人在门口翘首以盼,现场洋溢着幸福甜蜜的氛围。“线上预约40对已满,线下还能取号。”现场工作人员说。来自南平的肖女士与尹先生是当日的001号新人,这对相恋4个月的年轻人为了抢到登记名额,特意在凌晨4点就赶来排队。“线上预约太火爆了,不想错过这个特别的日子。”尹先生望向身旁的新娘说,“520寓意‘我爱你’,我们登记序号又是1号,这不仅是我们的里程碑,更像是命运赠予的‘幸福开机键’。”

另一对新人小张与小王

的故事,则像一首温柔的时间叙事诗。他们在父母的牵线下认识,4年前的5月20日,他们正式确认关系。一个是开朗爱笑的“小太阳”,一个是内敛沉稳的“静水河”,性格的反差却碰撞出奇妙的火花。“第一次见她时,我想怎么会有这么可爱的女孩子。”回忆起初见场景,小张的语气里仍藏着心动。如今,在相恋4周年时,他们为互补型爱情盖上了郑重的印章。

共担风雨,“簪”守一生。鼓楼区婚姻登记处还特为新人准备了“三条簪”主题的集体颁证活动,让新人在感受传统文化魅力的同时,许下相伴一生的庄重承诺。

鼓楼区婚姻登记处工作人员告诉记者,据文史专家考证,在距今400多年的明朝嘉靖年间,倭寇作乱,滨海的福州地区不时遭到袭扰,妇女们便以长发作鞘,簪刀而行,以便遇到贼寇随时抽刀刺敌抵抗,为三条簪添上“保家卫国”的传奇色彩。三条簪不仅是一件发饰,更承载着福州女性的家国情怀与文化自信。“我们今天给新人准备的衣服就是明制嫁衣,因为是结婚所以用金色的簪子。”



头插「三条簪」,穿明制嫁衣,仪式感满满



复兴号当婚车,喜娘送祝福

海都讯(记者 马俊杰 通讯员 李长安 董毅 谭文卿 赖椿林) 5月20日,福州动车段第二届“爱在福动,情满福动”集体婚礼在福州南片区举行,16对新人身着礼服,搭乘复兴号智能动车组婚车奔向幸福。

上午8点20分,16对新人在福州动车段实训基地共同签订婚书,许下白头到老的诺言。通过幸福之门后,寓意“爱一生,爱长久”的复兴号智能动车组“CR400AF-Z-2329”化身婚车,载着新人缓缓驶向福州南动车所。一台台打扮得喜庆十足的动车组检修材料用的“小白车”迎接他们前往主舞台。

上午10点,集体婚礼仪式正式开始。16对新人牵红绣球、撑红纸伞登



16对新人身着礼服,搭乘复兴号智能动车组婚车奔向幸福

场,依次完成“却扇”“共牵”“合卺”等传统婚俗礼仪。其中,最具福州地域特色的环节当属省级非遗项目“喜娘送福”。“十全十美到百年啊……”随着喜娘声声送祝福,在场观众齐声喝彩“好啊”。

当天,福州动车段融

媒体工作室现场拍照、现场打印为新人们定格精彩瞬间。集体婚礼仪式结束后,新人们前往花园,共栽“同心树”,共画“同心圆”,一棵小树,从此有了姓名。

福州动车段工会主席卞智森告诉记者,“福州

动车段配属186列动车组,职工平均年龄31岁,来自五湖四海。近年来,我们很多职工都到了婚嫁年龄,我们通过举办联谊活动,设置红娘等方式,助力职工安心安家,2024年还设置了红娘奖,已促成20对新人喜结连理。”

“讲文明 树新风”公益广告

和 諧

和谐源于“真诚沟通”

和 諧

和谐源于“爱心奉献”

和 諧

和谐源于“诚实守信”

和 諧

和谐源于“协作互助”

中共福建省委文明办
海峡都市报社

宣